



□评论员观察

除了“将把中国知网纳入政府购买服务”之外,还要充分发挥市场的调节作用,从政策层面培植和鼓励同类数据库产品发展壮大、形成更充分的竞争,给知识产权拥有方和用户更多选项。

## 政府“埋单”之外,还需破解知网“垄断”

□本报评论员 朱文龙

“技术让知识越来越便宜,而垄断让价格越来越昂贵。”两会期间,全国政协委员、上海市教委副主任倪闽景提交了一份提案,建议把中国知网纳入政府购买服务,在国内供用户免费使用。

此言一出,网络上叫好声不断,许多为论文“发愁”的大学生更是对其连连点赞。有鉴于此,相关部门应对这一建议予以重视,认真考虑其可行性。

公众支持倪闽景的建议并不奇怪。据倪闽景所言,目前,个人用

户下载一篇论文平均付费3元左右。这个价钱看起来并不算高,但是需要指出的是,无论是写毕业论文,还是写职称论文,都不可能只下载一两篇论文。此外,论文的查重也是一笔不小的费用。一般来说,在统一查重之前,人们往往会先自行查重,少则几百元,多则数千元。如此“割肉”,自然让用户叫苦不迭。高额的费用,也让知识的传播受到了阻碍,这对学术的发展是无益的。

为了推动学术信息的自由传播与互动,相关部门有必要改变这一现状,在这个层面上,“知网免费开放”就不失为一个有效的路径,

倘若成行,将会有效降低学术资料查询成本,推动了知识的自由传播,对于我国学术的发展,无疑是一大利好。

事实上,在倪闽景之前,就已经有要求“知网免费向用户开放”的呼声。之所以“雷声大,雨点小”,原因很简单,知网本质上是一个企业,并非慈善组织。从企业经营的角度来说,知网设置一些收费门槛无可厚非。正因为如此,倪闽景提出的“将中国知网纳入政府购买服务”,在现实中就非常有可行性,既满足了企业的利益需求,又减轻了用户的经济负担,可谓一举两得。

不过,将这一建议真正落实,并不是那么容易。因此,不妨按照倪闽景的建议,有序、适度地让知网对一些人免费开放,比如优先为青少年学生,特别是中西部地区的青少年学生和低收入群体,提供免费的论文下载功能。

此外,我们也应认识到,即便“中国知网纳入政府购买服务”,也只是换了一个成本分担机制,也就是说,由读者“埋单”改成了政府“埋单”,知网的垄断问题并没有触及。换句话来说,政府“埋单”的模式虽然方便了普通用户,但是并没有真正解决问题,知网依旧有可能继续“垄断”。

需要指出的是,知网之所以面

临诸多争议,原因在于市场竞争依然不充分、版权方与用户缺乏选择余地。根据数据显示,知网收录了95%以上正式出版的中文学术资源,其他的数据库无能出其右者。这是极不正常的现象,相关部门理应引起重视,在这个意义上,除了“将把中国知网纳入政府购买服务”之外,还要充分发挥市场的调节作用,从政策层面培植和鼓励同类数据库产品发展壮大,形成更充分的竞争,给知识产权拥有方和用户更多选项。

□公民论坛

## 占道经营不考核才是真考核

□毛建国

据报道,中央文明办主动适应常态化疫情防控形势,在今年全国文明城市测评指标中,已明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容,推动文明城市创建在恢复经济社会秩序、满足群众生活需要的过程中发挥更加积极作用。

在疫情防控期间,“烟火气”这个词突然热了起来。经历了宅家战疫的种种不便,人们对于街角的小店、路边的小作坊、散发热气的小摊子,有着一种无比的

亲切感。生活其实并不复杂,幸福有时很是简单。这样的烟火气息,短暂失去后,更觉得珍贵。

城市的烟火气息,与“地摊经济”有着千丝万缕的联系。相对于店铺经济,地摊经济不需太多成本,也无太大风险,即便一时失败,也可从头再来。由于其灵活、贴近,极大方便了市民生活,受到很多人的喜欢。但是,相对于店铺经济,地摊经济对市容市貌确实产生了一定影响。有的小摊小贩因为管理不到位,造成扰民,受到投诉。正是因为如此,在各地创建文明城市、卫生城市的进程中,由于占道经营等问

题,地摊经济一度不受待见,慢慢淡出视野。甚至有人感叹,街道整洁了,商贩不见了,城市也有了陌生感。

地摊经济是市场经济的重要组成部分,在稳就业扩消费的背景下,地摊经济的价值,不仅没有削弱,而且有了新的内涵。确实,地摊经济存在野蛮生长的一面,但必须明确两点:一是现代化与烟火气并不相悖。建设现代化城市是我们的目标,但现代化应该是生动的而不是生硬的;二是地摊并不必然等于问题。地摊容易出现问题,但是,只要堵疏结合,做好服务,地摊可以有机融入现代化。简单地把地摊经

济驱逐出城市,其实是一种懒政。

对此,全国人大代表杨宝玲建议,“地摊经济”宜疏不宜堵,应在进一步加强规范城市管理的同时,因地制宜,释放出“地摊经济”的最大活力。3月15日,成都市城管委发布新规,允许商户摆地摊、临时占道经营。两个月来,不仅保障了近8万人就业,更让餐饮业复工率达到98%。这段时间,除了成都,还有很多城市因有序放开“地摊经济”收获点赞。正如人们看到的,只要管理到位,服务到位,并不会有放就乱的现象。反之,出现了乱,只能说明工作不到家,治理能力还有待提升。

现在,中央文明办已明确要求不将占道经营等列为今年考核内容,这传递出了明确信号。从一定意义上讲,占道经营不考核才是真考核,这其实对城市提出了更高的要求。简而言之,一禁了之,简单关门,肯定不对;一放了之,纵容扰民,对市民投诉置之不理,同样不对。这就要求全面推进城市治理体系和治理能力现代化,把其成果应用到实际工作,确保地摊经济放而有序、兴而不乱。

■投稿信箱:  
qilipinglun@sina.com

## 福彩公益金助力残疾人家庭无障碍改造

中国福利彩票  
国家公益彩票



林淑荣家里配备的移动坐便器

残疾人家庭无障碍改造项目是针对残疾人家庭日常生活可能遇到的障碍而实施的一项系统建设工程,能够极大改善残疾人的家庭生活质量。为贯彻落实中国福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,近年来,在残疾人家庭无障碍改造中,福彩公益金持续投入,推动该项目高效落实,有效帮助残疾人群体减轻家庭负担,解放劳动力,提高生活质量。

家住威海市环翠楼街道塔山社区的林淑荣因为脑出血,导致手脚不灵活。从卧室到大门短短十几米的距离,要花上半个小时。得知该情况后,市

残联联系当地街道、社区对林淑荣家庭进行了无障碍改造,其中一项便是安装可视遥控门。

林淑荣说,遥控门的安装提高了自己的自理能力。“老人不能整天在家里陪着我。以前家里来个人,我自己开门特别麻烦。而现在有这个智能化的开门系统,方便多了。”

除了可视遥控门,林淑荣家中还安装了感应灯、遥控窗帘等其它智能用品,并辅助配备移动坐椅、坐便器。“开个窗帘啊关个灯啊等等,很多东西都可以通过我手中这个仪器操作,不用四处走动,感觉特别好用。”

林淑荣是威海市残疾人家庭无障碍项目改造的第一批受益人之一。2015年至2017年,威海市开始实施残疾人家庭无障碍项目改造三年规划,其中使用市级福彩公益金397万元,完成820户残疾人家庭无障碍“智能化”项目改造。三年时间累计4662户残疾人家庭受益。

2018年,残疾人家庭无障碍改造三年规划继续实施,计划投入福彩公益金450万元,为750户残疾人家庭完成无障碍“智能化”改造项目。2018年已经使用市级福彩公益金120万元,2019年使用市级福彩公益金150万元,重点是为

有相关需求的贫困残疾人,在家中配备感应灯、可视遥控门、遥控窗帘等智能用品,以及辅助配备移动坐椅、卫生间扶手、坡道等。

国家发行福利彩票的根本目的是筹集公益金,用于支持社会福利事业和公益事业的发展。“助残”作为一项重要的社会公益事业,得到了彩票公益金的大力支持,2019年,共使用市级福彩公益金1398万元,用于各项助残事业,威海市福彩中心也在开展形式各样的助残活动,用实实在在的行动,切实改善残疾群众的生活质量。

(于明)

## 凭感觉选号10元中双色球25万大奖 中奖彩友:“还不太懂游戏规则”

来自淄博市周村区的彩友刘先生(化姓)怎么也没想到,自己运气会这么好,身为一名“编外彩民”,竟然中得了一注价值25万余元的双色球二等奖,直到走进淄博市福彩中心兑奖室还在感叹“像做梦”。

5月24日晚,中国福彩双色球游戏第2020041期开奖,当晚中出一等奖2注,单注奖金1000

万元;二等奖井喷102注,单注奖金255217元。淄博的刘先生,就幸运中得其中1注二等奖。刘先生介绍,虽然他买彩票已有三四年的时间,但只是偶尔为之,往往是在想起来或是路过福彩销售场所时才会买几注。而且刘先生只会双色球单式投注,其他的游戏规则都不太懂,所以他戏称自己是一名“编外彩友”。

说起这次的中奖经历,刘先生称,5月22日晚饭后出门遛弯,路过周村区37034010号福彩销售场所,便顺其自然地进了门,凭感觉选了些号码,买了几注双色球。之后刘先生就把买彩票的事情忘了。直到25日中午吃饭,他打开手机看双色球最新的开奖号码,越看越觉得号码眼熟,急忙找到自己买的彩票核对号码,发现自己竟然中了一注二等奖。刘先生说:“在我原先的观念里,中5块、10块的小奖是稀松平常的事,中一等奖、二等奖是几乎不可能的事,因为中双色球大奖的几率非常非常小,我从来没期待过自己能中大奖,可这次它真地落在我身上了,奖金还不少,简直太意外了。”(曲玥)

